

# “雅贿”成腐败新方式: 送贪官石头再以50万收购

安徽省原副省长倪发科受贿总额近八成成为玉石,其中一次收受的和田玉就价值350万元;原铁道部部长刘志军收受字画、玉石等物品近200件,价值1300余万元。

近年查处的各类贪官,大多有这样那样的“小爱好”,从玉石到瓷器,从字画到古董,各类珍奇古玩越来越多地出现在他们的受贿清单里。“新华视点”记者调查发现,一些贪腐官员爱好的往往并非艺术品本身,而是看中其收受途径隐蔽、“变现”手法多样、“出事”易于推责等“优点”,高雅旗号下遮挡的是低劣的权钱勾兑。



官员“雅好”成受贿隐秘通道(资料图片)

## “雅好”背后是赤裸裸的权钱勾兑

看电视、看书,玉不离手;每逢周末把喜欢的玉石玉器铺开,一件件欣赏;每隔两周,给精品玉器逐一打蜡、上油……据日前中纪委披露的安徽原副省长倪发科违纪违法案情,其貌似“玉痴”,还常约上几个玉石玩家,一起赏玉、“斗玉”。

但就是这种看似正常的雅好交流,成为倪发科受贿的隐秘通道。他多次以把玩、鉴赏、收藏为由,收受企业老板“雅赠”的名贵玉石、名家字画,其中玉石占其受贿总额近八成。

“主要收受玉石,倪发科典型地代表了腐败形式的新变化。”安徽省纪委一名办案人员介绍,近年来,贪官受贿物品经历了从现金、房产到珍奇古玩“三变”,玉石、字画、瓷器、古董、邮票等,越来越多地出现在受贿清单中。

如刷新官员贪腐纪录的杭州前副市长许迈永,办案人员在其

家中发现大量金玉字画,包括多种玉器、鸡血石,齐白石、范曾、潘天寿、启功等名家字画,堪称一个小型文化博物馆。

而一些名家作品,成为多名腐败官员的“同好”。如范曾的画,除了许迈永,也是浙江海宁原副市长马继国、河北沧州原市委书记薄绍铨等落马官员的“藏品”。

虽然名为“雅好”“文化”“收藏”,但贪官们其实对“雅赠”的价值心知肚明。如倪发科就深知“好的玉石玉器绝对是高消费、奢侈品”,“远比其他钱财更安全,也更有价值和意义”。

藏在层层风雅面纱之下的,是更为隐蔽的权钱勾兑。如倪发科收受“雅贿”后,屡次违规为行贿企业打招呼、跑项目,挪用国家保障房用地指标,帮助低价购买探矿权等。浙江海宁一名商人用价值17万元的字画古董,从原副市长马继国那里换来了175万元的土地出让金减免。

## 真假难分 赝品也能变现

办案人员介绍,行贿人与受贿官员热衷于“雅贿”,是经过“精心考量”的。“珍奇古玩不像现金那么‘烫手’,也不像房产、汽车那么‘惹眼’,且真伪难分辨、价值有弹性,变现手段隐蔽多样。”

——以假当真。在北京琉璃厂文化市场,多家书画店老板极力向记者推销“高仿字画”,在这里,一幅“高仿启功”的字只需600元,一幅“高仿范曾”的钟馗画开价800元。

赝品送礼,被识破怎么办?“他不信,你就让他再卖给我们,我们以真品的价格回购,当然钱由你出,我们收点‘手续费’。”琉璃厂多家店经营人员介绍这种“回购业务”。

——以真当假。一名寿山石店老板告诉记者,还可以借仿品的名义用真品送礼,过段时间他们负责上门收购,这样收礼的人心里没压力,送礼的人达到了目的。

——“合理”变现。上海一位拍卖行业人士介绍,现在借用拍卖来“光明正大”变现“雅贿”的手法很

多,如围标“赝品高价拍”“真品低价拍”,而且不开发票、收据,手法隐蔽,很难取证。

在某省开建筑公司的罗先生更是深谙“送礼之道”。为了拿到项目,他不时送一种特产石头给官员,然后再声称该石头入选了“奇石展”,要“租”过去展览。而在展会上,有人看中了这个石头,“花50万买了”。他将这种手法称作“合理变现”。

由于珍奇古玩难辨真伪,一些落马官员往往辩称“以为是赝品”。湖南省纪委预防腐败室副主任陆群介绍,反腐部门在实践中对“雅贿”品的价值评估是严格以事实为依据的。“本人说是按‘赝品’收的,实际是真品,以收真品论处;本人说是按真品收的,实际是赝品,以赝品论处;接受的赝品价值达到违纪违法标准,同样要处理。”

“不管他收受的是哪种形式的财物,只要形成其非法利用职权、为他人谋取利益的证据链,一样认定为受贿。”一位纪检办案人员说。

## 官员财产申报 该不该忽略收藏?

陆群认为,作为官员,特别是担任重要领导职位的官员,最好不要宣扬自己的收藏爱好,防止投机钻营者投自己所好。

中央党校政法部教授林喆认为,“雅贿”盛行,是一些官员利用制度建设的缺陷,故意混淆“正常爱好”“人情往来”与“收受贿赂”的界线。

我国《党员领导干部廉洁从政若干准则》规定,不准接受可能影响公正执行公务的礼品,如无法拒绝,应当一律登记、交公,违者将受到纪律处分。

多名纪检干部、专家认为,针对“雅贿”的隐蔽性和多样性,官员财产申报时应增加专门的项目如收藏品,发现瞒报及时追究。“如果一名官员年工资收入10万元,审查出他的年收藏品价值100万元,那么就容易出现发现问题。”据新华社

# 南站茶都一周年庆典 买500送500

百家茶厂 百余品牌 茶厂直销 全面回馈新老顾客 全市超低价

### 南站茶都茶厂及品牌直销

南京茶与古道茶叶公司(疏茶)、胜军茶叶、遂裕大茶叶、青山茶叶、天生茶叶、盛世茶叶、王龙茶叶、宜人陶、老同志普洱、新惠茶叶、高淳游山茶叶、飞霞茗茶、九品白茶、花神扁茶叶、志龙茶叶、德珍铁观音、胡源源、日龙、茗茶世家、南圃公主、建园春红茶、一念之茶、金陵聚茶堂、聚宁、茶中缘、玉景名茶、金阳春(尚兵茶业)、天骏、非茶不混、顺意茶叶、胡氏茗茶、万福源白茶、春泰、弘宇、凤翔居、顺兴、裕隆昌、久宏、闽福春秋、龙之明(江苏名茶)、恒福、源生、国农、苏春、成茗、年年香、金武名茶等100余家



15850770138 13605153778

地址:雨花台区软件大道茶花路(舜天南大门)南站西200米

(乘地铁一号线南延线至南京南站3号出口,或公交19、129、119、84、816路至玉盘路站下)